

Инструкция о том, как вести себя в соцсетях, чтобы не нажить проблем с законом

На прошлой неделе житель Могилева стал фигурантом уголовного дела из-за репоста во «ВКонтакте». Незадолго до этого на гродненского музыканта составили протокол за репост экстремистских материалов. Иногда фигуранты таких дел не понимают, что за преступление они совершили.

Иногда поводом для уголовного дела становится порнография на страницах в соцсетях. К примеру, так было с жительницей Гродно, которая случайно сохранила в один из альбомов во «ВКонтакте» порнографическую картинку. По ее словам, в момент сохранения она не понимала, что картинка неприличная. Суд приговорил ее к двум годам лишения свободы с отсрочкой на год и штрафу в 690 рублей.

Порнография — вульгарно-натуралистическая, омерзительно-циничная, непристойная фиксация половых сношений, самоцельная, умышленная демонстрация большей частью обнаженных гениталий, антиэстетичных сцен полового акта, сексуальных извращений, зарисовок с натуры, которые не соответствуют нравственным критериям, оскорбляют честь и достоинство личности, ставя ее на уровень проявлений животных инстинктов.

Также в законе предусмотрено наказание за хранение порнографических материалов с целью распространения.

Никаких призывов к свержению власти

За репост в социальной сети могут привлечь к ответственности и по «экстремистской» статье 17.11 КоАП — «Распространение, изготовление, хранение, перевозка информационной продукции, содержащей призывы к экстремистской деятельности или пропагандирующей такую деятельность».

— Запрещены материалы о терроризме, свержении государственной власти, создании незаконных вооруженных формирований и другие Публичные призывы к планированию, организации, подготовке и совершению указанных действий могут повлечь ответственность по указанной статье.

В Беларуси есть список материалов, которые точно считаются экстремистскими — его можно изучить на сайте Мининформа.

— Если информационная продукция входит в этот список, то она автоматически признается экстремистской, а человек, который ее распространяет, хранит или перевозит, привлекается к административной ответственности.

— Если ее в списке нет, но у правоохранителей есть подозрение, что она экстремистская, она изымается, составляется протокол по ст. 17.11 КоАП, а дело направляется в суд. Суд назначает экспертизу, отправляет материалы в экспертную комиссию, которая выносит свое заключение. Если оно отрицательное — суд прекращает дело, а информационная продукция возвращается владельцу. Если комиссия находит признаки экстремизма, суд привлекает человека к ответственности, а информационная продукция,

признанная экстремистской, уничтожается, сведения о ней заносятся в Республиканский список экстремистских материалов.

Не оскорбляйте представителей власти

В интернете лучше вообще никого не оскорблять, резкая фраза даже в вайбер-чате может довести до суда. Однако в белорусских законах установлена уголовная ответственность за оскорбление или клевету в отношении президента либо другого представителя власти, судьи, народного заседателя.

— Представители власти — это, прежде всего, представители законодательной власти (депутаты Палаты представителей и члены Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь) и депутаты местных Советов депутатов, также к представителям власти можно отнести генерального прокурора Республики Беларусь, главу Администрации президента Республики Беларусь и других

Избегайте резких высказываний о расе и религии

Белорусские законы предусматривают ответственность за разжигание расовой, национальной или религиозной вражды или розни — в том числе через репосты в соцсетях. Максимальное наказание за такие действия — лишение свободы на срок до пяти лет.

— Под действие данной статьи могут попасть высказывания, которые имеют целью возбуждение вражды или розни, или, например, высказывания, которые формируют у людей чувство недовольства, озлобленности по отношению к какой-либо расовой, национальной, религиозной или иной группе.

Шутка или завуалированное высказывание тоже могут быть восприняты как «разжигание». Важную роль в этих случаях играет экспертиза с участием специалистов по лингвистике и психологии.

— Чтобы избежать преследования по данной статье, рекомендуем воздерживаться от любых комментариев, которые могут унижать национальную честь и достоинство, показывать представителей какой-либо группы в негативном свете.

— Это имеет важное значение, чтобы не допустить распространения ненависти в обществе, и как следствие — совершение в отношении представителей национальных, религиозных или других меньшинств преступлений по мотивам ненависти.

Не важно, кто автор поста, за репост отвечаете вы

Если вы репостнули запись — это значит, что вы ее распространили. С точки зрения закона, авторство, к примеру, порнографической картинки, не имеет значения. Даже если не вы ее рисовали, отвечать перед законом придется вам.

Кстати, дело могут возбудить не только после репоста, но и после добавления в видеозаписи, «сохраненные фотографии», а также лайка или комментария, например, к порнографическому ролику. Это зависит от принципов работы конкретной соцсети. Если ваш лайк увеличивает охват записи — значит, вы ее распространяете.

Если у вас мало друзей — это не значит, что вами не заинтересуются

Количество друзей в делах по репостам не имеет ключевого значения. Если какая-то запись стала публично доступной — это значит, что вы ее распространили. Даже пересылка в чат или личное сообщение может считаться распространением.

К примеру, в августе 2015 года выпускница одного из гомельских вузов посмотрела порноролик в Сети и добавила к себе на страницу с комментарием: «Фу, какая гадость». Было возбуждено уголовное дело по «порнографической» статье. Девушка попала под амнистию в связи с проживанием в зоне радиоактивного загрязнения.

Проверьте свои старые публикации

Даже посты десятилетней давности могут стать поводом для разбирательства. Если запись доступна на вашей странице прямо сейчас — дело могут возбудить.

— Совершение репоста либо добавление материалов, содержащих запрещенную информацию к себе, например в видеозаписи, сохранение на своей странице в социальных сетях, рассматривается законодательством как длящееся правонарушение.

Не важно, когда вы сделали репост либо добавили себе на страницу противозаконную информацию. Ключевым является момент, когда такое правонарушение было обнаружено.

Если сомнительной информации на ваших страницах очень много, шансы стать фигурантом уголовного дела выше.

При необходимости правоохранительные органы могут найти даже анонимного пользователя, а к делу могут приобщить даже удаленные записи.